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croscopului şi al macrocosmosului, de 
ceeace nu ne putem noi da seamă, înre
gistrează cu preciziune aparatele în mâni 
dibace omeneşti... 

Printr'un aparat, al cărui nume şi 
construcţie nu importă aici, un măiestru 
în experienţe, Messmer, a aflat, că copilul 
ceteşte altfel decât adultul: sintetic. Şi 
dacă cercetări, tot pe cale experimentală, 
din partea aderenţilor extremişti ai anali
zei ţin să aducă dovezi pentru corectita-
tea tezei lor, şi dacă Meumann a căutat 
să împreune ceste două curente, aderând 
totuş mai mult la cel dintâiu, — expe
rienţe ulterioare şi practica multor învă
ţători probaţi verifică pe încetul felul de 
cetire al copilului, deosebit de al adultului. 

Copilul de 6 ani nici nu e capabil 
de abstracţiune. Abstragerea unei ziceri 
din exerciţiile de cugetare şi vorbire, a 
unui cuvânt d'm această zicere, a unei 
silabe din acest cuvânt şi — în fine — 
al unui sunet din această silabă rămâne 
la urma urmelor tot lucrarea logică a în
văţătorului şt în cel mai prielnic caz o 
reproducere mehanică din partea elevului. 
Aceeaş lucrare ar putea-o face învăţătorul 
mai scurt şi mai uşor, abstrăgând dea-
dreptul sunetul ori litera, prezentând-o 
într'o formă potrivită sufletului copilului, 
ca, făcându-se asociaţia necesară între 
centrii cetitului şi scrisului, să perceapă 
şi sunetul şi litera, iar prin exercitare să 
le ştie scrie şi ceti uşor şi bine. „Aper-
cepţia copilului este în mod precumpăni
tor fantastică şi emoţională; el tinde mai 
mult spre însimţire (^obiec t ivare) şi per
sonificare, decât spre analiză şi cunoa
ştere". (Meumann, după „Fantazia" de E. 
Todoran în anuarul XXXII al sem. An-
dreian). „Din experienţele lui Meumann 
rezultă, că abia pe la 13—14 ani se ob
servă o manifestare vădită a unor asociaţii 
de raporturi. Prin urmare numai cu înce
putul maturităţii se manifestă şi un înce
put de desvoltare a gândirei cauzale şi 
logice". (Dr. Ghidionescu „Pedalogie etc." 
pag. 294). Pent ruce? „Procesul abstrac
ţiunii se poate face numai încet, paralel 
cu desvoltarea centrilor de asociaţie" (o. 
c. pag. 105). Iar aceştia se întăresc şi 
desvoltă prin exercitare cât mai îndelungată. 

Copilul de 6—7 ani trăieşte în lumea 
fantaziei sale. E drept, că această lume a 
sa se află „în faza critică, în faza de 
luptă cu obiectivitatea raţiunii, care începe 
a conturba jocul liber al fantaziei". (Ribot 
— vezi Todoran 1. c. pag. 21). Dar el 
„nu poate lucra decât cu materialul ce 
cade în sfera simţurilor, ...deci materialul 

Ettl-sral si IC-ul f o n i c al 
domnului Iosif Moldovan. 

De Sabin Evuţian. 

I. 

„Copilul". Problema cetitului-scrisu
lui după experienţele mai nouă. Sufletul 
copilului în faţa acestei probleme. Metoda 
fonomimică. 

Secolul al XX-lea s'a numit „secolul 
copilului". Desconsiderat până mai ieri-
alaltăieri, ca „un om mic" ce eră, copilul 
vrăjeşte azi pe psihologi şi pedagogi cu 
o lume nouă, feciorelnică: lumea să su
fletească. Noţiunea „copil" are azi alt 
conţinut: nu mai e „om mic", om în mi
niatură, e altceva, cu totul deosebit de 
adult, e copil. Acest copil a ajuns centrul 
cercetărilor psihologice din zilele noastre, 
obiect de experimentare al pedagogilor. 
Pedologia (ştiinţa despre copil), Psiholo
gia copilului, Psihologia comparată, Pe
dagogia experimentală sunt cele mi tinere 
ramuri ale pedagogiei şi vor fi în curând 
rădăcinile ei tari, tocmai pentrucă scru
tează vieaţa celor desconsideraţi şi puţin 
cunoscuţi până acum. 

Cetitul-scrisul sunt grea problemă. 
Atât s'a ştiut doar despre ele, că sunt 
elementele şi temelia culturii omeneşti; 
mijloace, fără de cari individul nu poate 
asimila moştenirea spirituală a înaintaşilor 
săi, nici să şi-o dea pe a sa urmaşilor. 
Dar, că pentru sufletul copilului ele sunt 
un act complex, a b i a dacă s'a întrezărit. 
Istoricul cetitului-scrisului ne arată din 
acest motiv veacuri- dearândul o stăruinţă 
în învăţarea mehanică a lor, iar mai în-
coaci o varietate de metode, încercări cari 
apar şi dispar, neaflând în sufletul copii
lor patul cald, razimul trebuincios. 

Nu e mirare, dacă problema grea a 
cetitului-scrisului nu e nici azi rezolvită, 
şi dacă ea a rămas o problemă deschisă 
pentru „secolul copilului". 

* 
După experienţele mai nouă cetitul 

şi scrisul, ba şi fiecare în parte, sunt acte 
complexe. 

Simţurile şi -mişcările sunt localizate 
în deosebite regiuni ale creerului mare, 
în aşâ numiţii „centri". Centri sunt de 
două feluri: c. de sensibilitate şi c. de 
asociare; ceştia din urmă formează massa 
mare a creerului. Excitarea trece dela or
gane (d. e. ochi) întâi prin centrul de 
sensibilitate (d. e^a l văzului), iar de aici 

în centrul de asociare (d. e. al văzului), 
care la rândul său comunică cu ceilalţi 
centri prin fibre nervoase. 

Pentru noi sunt de importanţă de 
astădată: centrul vizual (pentru reprezen
tările vizuale generale), centrul auditiv 
(pentru reprezentările auditive generale), 
doi centri ai vorbirii — unul sensitiv pen
tru reprezentarea sunetului şi altul motric 
pentru reprezentarea mişcărilor împreunate 
cu vorbirea —, în fine doi centri ai scri
sului — unul sensitiv pentru reprezentarea 
literei, altul motric pentru reprezentarea 
mişcărilor împreunate cu scrisul. — Toţi 
aceşti centri sunt uniţi prin centri de 
asociare. 

La cetit actul complex constă din 
1) inipresiunea vizuală (litera), 2) repre
zentarea sunetului şi 3) reprezentarea miş
cărilor organelor de vorbire. La scris: 1) 
impresiunea sau reprezentarea auditivă 
(sunet), 2) reprezentarea vizuală (litera) 
şi 3) reprezentarea mişcărilor la scris. So
cotind acum, că acestora li-se mai adaugă 
procesul limbistic (gramatical), mai târziu 
şi cel intelectual, actul cetitului-scrisului 
e într'adevăr un act sufletesc dintre cele 
mai complexe. 

Scoatem însă de aici şi o altă con
cluzie de mare însemnătate. Va ceti şi 
scrie bine elevul, când va recunoaşte în
dată şi va reproduce imediat şi cu uşu
rinţă sunetul şi literă. Dar recunoaşterea 
şi reproducerea uşoară sunt condiţiile me
moriei. Va să zică cetitul-scrisul sunt mai 
mult o chestie de memorie lâ început, iar 
scopul învăţământului cetitului-scrisului e 
în urmare, de-a stabili o asociaţie tare 
între centrii amintiţi şi prin exercitare 
multă să facă, ca reprezentările lor să se 
reproducă deodată şi îndată. 

Dacă însă, din cele premerse, cetitul 
şi scrisul sunt o sinteză a mai multor 
elemente: semne grafice, sunete, mişcări 
corespunzătoare, — de altă parte semne 
grafice, sunete singuratice nu sunt, se 
presupune o descompunere a cuvintelor 
în elementele lor, prin analiză. Ar fi deci 
procesul cetitului-scrisului analilico-sinte
tic. Cercetările au adeverit de fapt acest 
proces... la adulţi. Având adică adultul o 
mulţime de noţiuni şi numele lor, capabil 
fiind apoi, în urma desvoltării sale, de 
abstracţiune, el percepe în câmpul vederii 
sale întâi cuvântul întreg, apoi îl anali-
zează-sintetizează, — bineînţeles totul de
curge atât de repede, încât nu ne dăm 
seamă asupra procesului din sufletul no
stru. Ci precum ochii noştri nu sunt în-
destulitori, ca să pătrundem tainele mi-



de învăţământ trebuie individualizat" (To-
doran 1. c. pas;. 25). Sunetul, litera — ca 
ceva abstract — trebuie deci personificate. 

To t fantaziei i-se atribua faptul, că 
copilul (şi cel de 6—7 ani) are deosebită 
plăcere, interes pentru povestiri, le ascultă 
cu drag, le asimilează uşor şi abia apucă 
să le reproducă. In cadrul istorisirilor fru
moase, reale, instructive şi distractive în 
acelaş timp, se poate Iprin urmare mai uşor 
porni mecanismul complex de asociaţii al 
cetitului şi scrisului. Sunetul-litera trebuie 
legate de o acţiune în cadrul acestor 
istorisiri. 

Să mai fixăm un moment de însem
nătate. „Pedagogia trebuie să ţină seamă 
de periodicitatea creşterii corporale, pen
trucă copilul e mai puţin dispus pentru 
munca spirituală în restimpul creşterii mai 
avântate" — (Lay, Exp. Pädagogik, pag. 
31) — şi invers. Antropometria dovedeşte 
o sporire mai mică în lungime toamna. 
Timpul acesta trebuie deci întrebuinţat 
cât se poate mai raţional la cetit-scris, 
când corpul fiind muit-puţin în stagnare, 
forţa corporală se poate folosi pentru des-
voltarea sufletească în măsură mai poten
ţată. Timpul acesta se poate întrebuinţa 
raţional, alegând calea cea mai scurtă şi 
mai uşoară pentru ajungerea ţintei. „In-
struează astfel, ca să întrebuinţezi cât se 
poate mai cu economie facultăţile spiri
tuale ale copilului!" (Messmer, „Grundli
nien z. Lehre von der Unterrichtsmetho
den" pag. 13). 

Metoda cea mai bună e deci acea 
metodă, care duce la ţintă pe calea cea 
mai naturală, mai uşoară, mai potrivită 
sufletului încă plăpând al copilului. 

După experienţele ce s'au făcut şi cu 
considerare la sufletul copilului de 6—7 
ani, corespunde în urmare mai bine o 
metodă sintetică a învăţământului cetitului 
şi scrisului, — metodă care are ca temeiu 
o istorioară, în cadrul căreia sunetul şi 
litera se individualizează natural şi uşor. 

Se poate aduce în contra unei astfel 
de metode învinuirea, că diferă' şi e de
părtată de felul de cetire şi scriere al adul
tului. Difere, e fapt, cum deosebit sunt 
alcătuite sufletele lor, — dar chiar depăr
tarea îl va duce pe copilul de azi la felul 
de cetire-scriere al adultului, prin îmbo
găţirea sufletului cu noţiuni şi nume, prin 
desvoltarea treptată a puterii de abstracţie. 
„Copilul trebuie respectat în evoluţia lui 
naturală şi nu e bine să-1 apropiem prea 
de timpuriu şi prea superficial de tipul 
adultului". (Ghidionescu o. c. pag. 295). 

In ordinea aceasta de idei cea mai 
potrivită, mai naturală metodă mi-se pare 
azi metoda fonomimică, — fapt ce-1 pro
bează şi experienţa acelor învăţători ai 
noştri, cari aplică de ani de zile această 
metodă. 

Azi... Pentrucă problema cetitului-
scrisului nu e încă rezolvită. Metoda fo
nomimică mai are unele desavantaje; e 
încă forţat în istorioare, semne de obiec
tivare şi mimici. 

Vom vedea însă, că ABC-ul fono-
mimic al domnului Iosif Moldovan a fă
cut mari îmbunătăţiri în metoda aceasta. 

Sinodul arhidiecezan. 
Cu privire la punct III din propunerea co-

misiunei s'au născut două păreri: 
Majoritatea reprezentată prin deputatul Dr. 

Aurel Vlad a propus următoarele: 
III. Până la sosirea răspunsului la nceastă 

reprezentaţiune sinodul arhidiecezan se declară 
în permanenţă, însă îşi suspinde şedinţele, şi 
autorizează pe Excelenta Sa mitropolitul să con
voace pe membrii sinodului când va afla mo
mentul potrivit. 

Totdeodată sinodul dă consistorului arhi
diecezan indemnisarea, ca până la votarea bu
getului, trebuinţele materiale să le acopere în 
cadrul bugetului anterior, autorizându-se consi-
stortil, ca din şedinţele sale plenare să provadă 
şi eventualele trebuinţe extraordinare ivite peste 
cadrul bugetului de acum. 

In vremece deputatul Dr. Vlad îşi cetea 
propunerea comisarul guvernului a declarat si
nodul de disolvat, dar nu şi-a duS în îndeplinire 
aceasta declaraţii-. 

Minoritatea din corr.isiunca organizatoare, 
reprezentată prin deputatul Arseniu Vlaicu, a 
prezentat următoarea propunere: 

Să se primească întocmai partea primă 
punctul I şi II din propunerea comisiunei, iar 
partea a IlI-a să se omită. 

După închiderea discuţiunii sc pune la vot 
partea primă, punctele I şi II din propunerea 
comisiunei, care se primesc cu unanimitate şi 
presidiul enunţă acest concluz sinodal. 

Asupra punctului III din propunerea comi-
siunii relative la suspinderea şedinţelor sinodale 
se dispune votarea nominală. 

Pentru propunerea-majorităţii din comisiune, 
susţinută prin raportorul Dr. Aurel Viad, au vo
tat următorii deputaţi: 

Almăşan Vasilie, Dr. Bălan Nicoîae, Dr. Bor-
cea Lucian', Borzea Nicolae, Dr. Buzdug Andrei, 
Dr. Cândea Romulus, Dr. Chirtop Zosivp, Comşia 
Dumitru, Damianu Vasilie, Dr. Dub'.eş Georgiu, 
Duma Vasiiie, Dr. Furdui Remus, Fulea loachim, 
Dr. Fruma Ioan, -Dr. Groza Petru, Herman Teo
dor, Dr. Ioanoviciu Ioan, Ivan Nicolae, Lăpădat 
Ioan, M a c r ^ a ^ e B ^ ^ # r . i Ma^ghiţta Ioan, Dr. 
Moldovan Silviu, Dr. AloidoVan Valeriu, Morariu 
Iosif, Murăşianu Iovian, Păcală Victor, Dr. Papp 
Ioan, Popoviciu Petru, Dr. Popp Dumitru, Dr. Reg
i n a nn Nicolae. Dr. Roşea Pavel, Dr. Rozvan Şte
fan. Dr. SgHmbea Octavian, Dr. Sfroia Ioan, Dr. 
Vlad Aurel, Vulcu Dumitru. 

Pentru propunerea minorităţii reprezentate 
prin raportorul Arseniu Vlaicu, ea să se omită 
partea aceasta a IlI-a din propunerea comisiunii 
organizatoare, au votat următorii deputaţi: 

Chelariu Georgiu, Dr. Costea Ocîavian, 
Garoiu Nicolau, Medean Sergiu, Moldovan Du
mitru, Muntean Petru, Dr. Meţianu Eugen, Dr. 
Proca George, Dr. Roşea Eusebiu, Triteanu La-
zar, Vlaicu Arseniu, Voileanu Mateiu. 

Se constată deci că pentru propunerea ma
jorităţii au votat 36, în contra ei au votat 12 
deputaţi. 

Preşedintele enunţă, că în faţa acestui re
zultat, având în vedere interesele bisericii, nu 
poate aderă la votul majorităţii, şi nu-1 poate 
enunţă drept hotărîre a sinodului nefiind aceasta 
executabilă. 

In urma acestei declaraţii cei 36 deputaţi, 
fără să zică o vorbă, au părăsit sala, după care 
preşedintele arhiepiscop constatând că nu mai 
sunt prezenţi membri în majoritatea ce o cere 
regulamentul afacerilor interne, anunţă şedinţa 
proximă pe ziua de mâne Ia orele 10 înainte 
de ameazi, şi şedinţa o închide la 6 ore seara. 

Şedinţa a cincea 

s'a ţinut Joi. 
Preşedintele arhiepiscop deschide şedinţa 

şi dispune a se ceti lista deputaţilor sinodali 
spre a se constată prezenţa. 

Protocoalele şedinţei III şi IV dela 2/15 
Mai a. c , nefiind notarii sinodali din aceste şe
dinţe prezenţi, în privinţa autenticităţii se vor 
luă la timpul său măsurile trebuincioase. 

Cetindu-se consemnarea deputaţilor, se 
constată că sunt prezenţi 13 deputaţi, absenţi cu 
concediu 7, şi absenţi fără concediu 38, prin 
urmare nefiind prezenţi deputaţii în numărul ce
rut de regulamentul afacerilor interne § 11, si
nodul nu e în stare a luă concluze valide. 

Arhiepiscopul preşedinte declară că pe de
putaţii absenţi fără concediu. îi consideră, ca şt 
când şi-ar fi depus mandatul şi că va luă ul
terioarele dispoziţiuni ca biserica să nu sufere 
în mersul normal al lucrurilor, adresează sino
dului următoarele cuvinte: 

„Venerabile sinod! Cu mare durere sufle
tească trebuie să constat, că cuvintele sfântului 
Apostol Pavel ce vi le-am adresat în vorbirea 
mea de deschidere, ca „cele ce sunt ale păcii 
şi cele ce sunt spre zidirea unuia-altuia, acelea 
să urmaţi", n'au pătruns la inima acelor depu
taţi, cari substrâgându-se dela datoria ce au 
primit prin primirea mandatului de deputat, s'au 
pus în grevă, făcând imposibilă activitatea si
nodului şi împiedecând mersul normal ai aface
rilor sinodale. 

Cuprins de îngrijorare în faţa acestei apa
riţii din şedinţa de ieri, cu totul străină de spi
ritul şi legile bisericii, apte a introduce în bi
serică spiritul destructiv al anarhiei şi a pro
vocă sdrttncmarea şi chiar desfiinţarea consti
tuţiei noastre bisericeşti, căci dela lucrările si
nodului nu este îngăduit a se re-trage nici unui 
membru, cu atât mai puţin nu se îngăduie re
tragerea în massă pentrucă aceasta ar fi identică 
cu renunţarea de bună voie la vieaţă constitu
ţională bisericească, — în poziţia mea de arhie
reu, cu răspundere înaintea iui Dumnezeu şi a 
bisericii, declar, că-mi voiu pune toate stăruin
ţele, şi voiu lucră cu toate puterile mele pentru 
restabilirea şi stăpânirea legii şi a ordinei ca
nonice în biserică, şi pentru ca organismul no
stru constituţional bisericesc să funcţioneze ne
conturbat în cadrele legilor. 

Cu acestea declar sesiutjea actuală a si
nodului nostru arhidiecezan închisă". 

Cu acestea şedinţa s'a închis la orele 11 a. m. 

Ce ui-se pare de Hristos? 
Al cui fiu este El? 

(Mateiu 2 1 , 42.) 

De F. Beitex. Trad. de N. Tandreu, preot. 

(Urmare.) 

Venind cu pompă şi strălucire mare, nu 
şi-ar fi ajuns scopul acesta. E sigur, că odată 
împăraţii, regii, principii şi toate seminţiile pă
mântului cu frică şi cu cutremur se vor înfăţişa 
înaintea lui şi vor crede în el, dar astfel de cre
dinţă au şi demonii; aceasta nu poate ferici pe 
nime. Ferice de noi, că pentru întâia oară n'a 
venit ca Dumnezeu atotdrept, ca un foc mi-
siuitor! 

Şi cum ne-a mântuit ei pe r.ci ? Dumnezeu 
în atotputernicia sa a zidit lumea pe principiul 
dreptăţii. După cum a hotărît el — ca un fun
dament, ca o. condiţiune a celor ce există şi 
pentru orientarea sigură a lumii — că 1 + 1 = 2 
şi că 2 X 2 = 4 , tot aşâ a legat deolaltă, prin o 
lege vecinică. păcatul cu pedeapsa. 

Pe cat de sigur este, că acela care sare 
în foc se arde, acela care se prăbuşeşte într'o 
prăpastie se striveşte, acela care se cufundă în-
tr'un ocean se înneacă, tot aşâ de sigur se pe
depseşte fărădelegea şi adecă nu numai aici pe 
pământ. Nu prin aceea va fi pedepsit păcătosul, 
că un Dumnezeu aspru, nemilos şi răsbunător îl 
va urmări şi-1 va chinui pe dânsul, care cu tot 
păcatul său ar fi putut trăi liniştit şi fericit. Nu, 
ci prin vina sa aprinde păcătosul în el însuşi, 
în sufletul său, care este o părticea din dumne
zeire —- mânia dumnezeească. 

Prin păcat păcătosul însuş se ridică în 
contra sa, el se ascunde dela fata lui Dumnezeu' 
nu Dumnezeu se întoarce dela el, se mânie pe 
Dumnezeu şi nici decum Dumnezeu pe el; şi 
prin această întoarcere şi îndepărtare dela isvo-
rul, dela cauza ultimă a toată vieaţa, se aruncă 
în moartea proprie. 

Porunca lui Dumnezeu este vieaţă şi feri
cire. Toate păcatele sunt nenaturale, în contra 
firii, sunt aşadar o sinucidere. 

Dumnezeu însă, care a zidit creatura sa pe 



acest principiu al dreptăţii, nu este un om, ca 
să-i pară rău de ceva. El îşi rămâne sieşi cre
dincios şi îşi ţine cuvântul. El nu este — cum 
gândesc atâţia, poate sute şi mii (la tot cazul 
şi trăiesc aşâ după cum cred) — un om bun, 
care să mai treacă cu vederea, sau să se mânie 
numai pe câte unii, când fac câte una prea băl-
ţată, dar peste tot şi la urmă se gândeşte: „Nu 
pot purcede faţă de acest neam slab, după o 
dreptate strică; trebuie să fii cu considerare la 
slăbiciunile lui!" 

Nu ne-am mulţăml nici decum cu un ast
fel de Dumnezeu, pentrucă sufletul nostru înse
tează după adevăr şi dreptate, le simţeşte adânc 
şi le şi pretinde neştirbite: celui bun să i-se 
dea răsplata sa, celui rău şi păcătos pedeapsa, 
amândouă însă fie drepte, potrivite şi amăsurate. 
Altcum se clatină temeliile vieţii spirituale. Unii 
cugetă că înaintea lui Dumnezeu e destulă o 
căinţă dreaptă, sinceră şi împreunată cu propu
sul serios de a nu mai păcătui; dar ce răspuns 
va da un astfel de om, răspuns care să purceadă 
din conştiinţa sa de drept, când înaintea jude
cătorilor lumeşti s'ar prezenta unul şi le-ar zice 
„lată viu şi mărturisesc aici, că eu în anut tre
cut am săvârşit mai multe omoruri; dar fiindcă 
până atunci n'am omorît pe nime şi nici nu mai 
arh de gând s'o fac, vă cer să-mi daţi o absol-
vare deplină şi scutită de orice pedeapsă". 

Nu au fost şi astfel de ucigaş', cari deşi 
au fost agraţiaţi de judecătorii acestei lumi, to
tuşi au căutat în desperarea lor moartea, pentrucă 
conştiinţa lor le spunea, că sângele vărsat numai 
cu sânge se ispăşeşte ? O, oameni fără de minte! 
Ar trebui poate, ca Dumnezeu însuşi, care este 
dreptatea absolută, să ia şi să împrumute din 
concepţia voastră (unică în feliul ei) de drep
tate, să fie mai puţin drept ca voi! Toată căinţa, 
toată binefacerea, toată încunjurarea răului înain
tea tuturor oamenilor de pe pământ, nu-ţi va 
iertă şi şterge de pe sufletul tău păcatul săvâr
şit; o singură minciună din copilăria ta nu ţi-o 
poate preface omenimea întreagă într'o faptă 
bună, în mii şi mii de ani, deşi ar ispăşi-o tot 
cu lacrămi, cu fapte bune şi- cu pocăinţă. 

(Va urmă.) 

„Dor de lumină 4 4. 
Titlul sugestiv de-o grăitoare putere sem

nificativă justifică pe deplin tendinţa lăudabilă 
a acestei scrieri. Un mănunchi preţios de arti
col! instructivi, scrişi din îndemnul superior al 
întrupării unui bine comun, sub influinţa produc
tivă a vremii în progres neîncetat. In epoca ni-
zuinţelor uriaşe, autorul adânc preocupat de 
ceeace s'a răsfrânt în sufletul său din frământa
rea lumii mari, a studiat şi meditat fără preget 
asupra mijloacelor de îndreptare şi primenire a 
rostului vieţii noastre, iar din reflexile sufletului 
său ne-a împărtăşit şi nouă nu numai norme de 
urmat, ci şi stimulente pentru o activitate rodjiică. 

Din acest punct de vedere apreciind scrie
rea „Dor de lumină" a părintelui Dr. Ştefan 
Cioroianu, ea prezintă o valoare de remarcat, 
interesându-ne pe fiecare cu atât mai vârtos, 
pentrucă în profunditatea tablourilor alcătuite 
din gândirea şi simţirea autorului, ne recunoa
ştem sbuciumul sufletului nostru în lupta titanică 
cu vieaţa noastră însăşi, pentru a o face ceeace 
trebuie să fie. 

Superbul moralist dela Iasnaia-Poliana ne 
spune, că fericirea pentru un om e sau vieaţa 
primitivă, inconştientă şi egoistă sau vieaţa su
perioară, conştientă şi altruistă. Ori trăieşti o 
vieaţă animalică, fără alte pretenţii decât satis
facerea primitivă a egoismului inconştient, folo-
sindu-ţi numai ţie şi încunjurat de dispreţul lumii; 
ori trăieşte o vieaţă conştientă, în manifestaţii 
sufleteşti superioare, producând acte de altruism 
înălţător, folosind astfel umanităţii. Deosebirea 
între fericirea acestor două concepţii de vieaţă 
€ radicală. Cea dintâi e o fericire fără vlagă, 

fără fond durabil, e destul un impas al vieţii, 
ca să o tulbure până la nerecunoaştere, iar cea 
de a doua e fericirea divină, pe care nici sufe
rinţa tirană nu o poate dripl. 

Tranziţia dela o fericire la alta o face 
Tolstoi, atât de sguduitor în „Cazacii" săi: „Do
resc fericirea, — esclamă Olenin — fie că aş fi 
o insectă, vietate menită să moară sau trup ce 
ascunde în sine o părticică de Dumnezeire: vreau 
să mă bucur. Dar cum ? Şi de ce n'am fost fe
ricit până acum? O lumină neaşteptată i-se făcu 
în minte: Fericirea, zise e!, fericirea e să trăieşti 
pentru alţii..." Câţi martiri ai ştiinţei înregistrează 
istoria, cari nu din capriciul orgoliului lor s'au 
jertfit, ci munciţi de idei umanitare, prin a că
ror realizare au împuţinat cantitatea de amar a 
omenimei, indicând prin descoperirile sufletului 
lor căi nouă de adevărată îmbelşugare. In scru
tarea asiduă, atât de profundă le-a fost feri
cirea, că prin devotamentul lor ajută fericirea 
genului uman, încât numai moartea i-a putut 
despărţi, pentru ai împreună poate în ceealaltă 
lume cu fericirea veşnică. 

Cel mai sublim devotament a fost al Mân
tuitorului Hristos, care s'a jertfit pentru binele 
omenimei, şi înainte de a muri răstignit pe 
cruce, a fost atât de mare altruist, că se rugă 
până în cele din urmă licăriri de vieaţă: „Doamne, 
nu le socoti lor păcatul acesta!" 

Toate aceste vorbind despre oamenii mari; 
câţi sunt însă acei îndrumători anonimi ai so
cietăţii, cari prin rostul adevărului propovăduit 
de ei, desvoltă o binecuvântată activitate altruistă, 
fericind pe alţii, pentrucă aceasta e şi adevărata 
lor fericire. In sbuciumul obişnuit al vieţii, ace
ştia sunt factorii de căpetenie din a căror con
lucrare armonică şi fecundă rezuită adevărata 
fericire a popoarelor, ei sunt întruparea nădej
dilor de mai bine din generaţie în generaţie, în 
conştienta vieţii lor altruiste rezidă puterea de 
vieaţă a' masselor7 isvorul tămăduirii boalelor 
trupului şi ale sufletului, sorgintea tuturor nizuin-
ţelor nobile şi umane. 

Astfel de elemente compun puterea formi
dabilă a Germaniei, — ne spune autorul — care 
în măsurarea gigantică a popoarelor, a- arătat 
atâtea probe strălucite de invincibilă vitalitate; 
rostul acestora îl reclamă şi pentru vieaţa noa
stră, simbolicul „Dor de lumină". In cazul ace
sta, n'avem să fim staţionarii impasibili din mar
gine de drum, pe unde, în precumpănirea lor 
înaltă, undele culturei se avântă, nici „stâlpii 
societăţii", nici „câinii" adevărurilor sfinte, ci 
păşind alăturea cu cultura şi privind tot înainte. 
„Legea fiinţei noastre, — zice Smiles — prin
cipiul de vieaţă, care mână pe oameni şi naţiuni 
înainte, este. muncă". 

O apologie frumoasă a muncii creatoare, 
e scrierea „Dor de lumină", care merită a fi 
răspândită şi înţeleasă în cercuri largi. Câte idei 

•fragmentare se completează, câte nizuinţe pără-
ginite încep a reînvia sub impresia puternică a 
cugetării altora, dobândind impuls pentru reali
zarea lor. 

Autorul cu o pătrundere autorizată a stu
diat psihologia vieţii noastre în toate înfăţişerile 
ei, destrămându-o până în ultima ei analiză, răs-
vrătindu-se sufletul său, nu de puţine ori în acest 
proces, dar pentru aceea n'a ezitat a conzultâ 
şi mai departe puterea de vieaţă a organizaţiilor 
sociale din apus, a conzultat natura, a cărei bine
faceri sunt imense, pentrucă cu toate aceste con
fruntând vieaţa noastră, să-i arate norme de 
emancipare. „Munca este» secretul măririi unui 
popor din Apus" (pag. 118), iar roadele adevă
rate sunt roadele muncii conştiente şi altruiste. 

Un pom, pentrucă în primăvara anului ur
mător, să poată desfată tot ochiul prin podoaba 
lui de frunze şi de flori, încă din vreme vor 
trebui depărtate de pe scheletul lui, toate uscă
turile şi paraziţii asediatori ai frumuseţii lui fi
reşti ; astfel şi vieaţa noastră, ca să impună prin 
frumseţa aptitudinilor şi calităţilor ei valoroase, 
vor trebui eliminate toate acele anomalii epide
mice, cari tind la anihilarea acestei vieţi. 

Iată ,,Dor de lumină" începând cu „Sufe
rinţa ca pedagog" şi sfârşind cu „Sfaturi adre
sate unui copil", pe care nu o pot îndestul re
comandă îndrumătorilor satelor noastre. 

Termin cu adânca cugetare a înţeleptului 
dela Weimar, sugerată la sfârşirea acectei lec
turi: „Ca steaua, fără grăbire, dar şi fără zăbavă, 
să meargă fiecare spre ţinta sa". 

L. Cioban. 

Cxcursiune şcolară. 
Mercuri, în 23 Mai (5 Iunie) elevii institu

tului nostru pedagogic, conduşi de P. C Sa pă
rintele protosincei şi director Dr. Iosif Olariu, 
comisarul Dr. loan BrenndOrfer, profesorii: Silviu 
Beşan, Sabin Evuţian, Dr. Lazar Iacob şi Dr. 
T. Botiş, au făcut escursiune la Boroşineu, cu 
scopul de a-şi îmbogăţi cunoştinţele prin vizi
tarea institutului de educaţie terapeutică (gy6gy-
paedagogiai intizet) şi a locurilor istorice din 
orăşelul, în care s'a născut şi a păstorit ca pro
topop Sava Brancovici. 

Direcţiunea căilor ferate Arad-Csanâdi, care 
ne-a pus la dispoziţie cu preţuri moderate un 
vagon separat, pregătirea didactică a elevilor 
prin profesorul Evuţian, ospitalitatea şi îngriji
rile fraţilor, îndeosebi ale dlui dir.-înv. Pavel 
Dirlea, din loc, asigurară pe deplin şi în aceste 
vremuri grele, reuşita escursiunii noastre. La gara 
Ienopolei, unde sosirăm la orele 8 dim., ne în-
timpină protopopul loan Georgia, parohul Con
stantin Feier şi învăţătorii Dirlea şi loan Căprariu. 
Călăuzit, de părintele Feier şi dnii învăţători ne 
îndreptarăm paşii spre renumitul institut, aşezat 
din anul 1904 în cetatea-castel zidit la anul 1643 
de principele Ardealului Gheorghe Râkoczy I. 
Ne bineventâ în numele institutului directorul 
Csapo Gyorgy. Elevii împărţiţi în patru grupe 
ospitară rând pe rând — câte-o jumătate de oră 
— în clasa pregătitoare condusă de dna Csapâ, 
cl. I a profesorului Kddas Gyorgy, cl. II condusă 
de d-şoara Strasser Katalin şi cl. III—IV a pro
fesorului Berenyi. Astfel fiecare grup asistând 
în fiecare clasă, avu ocaziunea a intui metodul 
şi a admiră rezultatul obţinut prin răbdarea şi 
dragostea evangelică a dascălilor, cari şi-au de
dicat activitatea scopului umanitar şi măreţ de 
a face fiinţe raţionale din nenorociţii — nu din 
vina lor — adunaţi la acest institut de mântuire, 
din întreagă ţara şi prin educaţie membri mun
citori ai societăţii omeneşti. 

După terminarea ospitărilor, petrecurăm câ- • 
teva momente plăcute în societatea dnei şi a 
dlui director şi a colegilor dela institut. Vizita
răm apoi sub conducerea dlui director localurile 
institutului. Pretutindeni ordine şi curăţenie exem
plară şi un aranjament corăspunzător scopului 
şcoalei. Grădina economică lucrată de elevi do
vedeşte o instrucţiune raţională şi practică, iar 
mica expoziţie din sala vecină cu cancelaria 
direcţională dexteritatea, lâ care pot să ajungă 
unii dintre elevi în desemn şi lucrul manual. în
cântaţi de cele observate şi buna primire ne 
despărţim de institutul condus cu multă price
pere şi zel, impresionaţi de sentimentele ce le 
produce în sufletele simţitoare munca ideală şi 
umanitară. 

Vizitarăm apoi biserica şi şcoala confesio
nală din loc. 

La prânzul comun, ce ni-s'a pregătit în 
ospătâria din loc, ne-au onorat cu prezenţa şi 
participarea lor: dl Dr. Teodor Burdan, advocat, 
preoţii Cociuban şi Feier şi învăţătorii Dirlea şi 
Căprariu. După ameazi se făcu o mică excur-
siune în pădurea de lângă oraş. Drumul îl făcu
răm trecând prin strada „Brancovici" şi frumoasa 
livadă ce se scălda în fata morgana. In pădure 
elevii îşi petrecură cu jocurile de gimnastică. 

Se apropia însă timpul de plecare. Dupăce 
mai avuurăm câteva momente plăcute în casa 
ospitală a păr. Feier, pornirăm spre gară şi ur
când trenul ce ne aşteptă, ne despărţirăm de 
cetatea Jenopolei, dela fraţi şi colegi, ducând cu 
noi merinde sufletească, însufleţire pentru carieră 
şi suveniri neşterse. 

INFORMAŢIUNI. 
Hirotonire. P. S. Sa părintele nostru Episcop 

loan a binevoit a hirotoni, în 29 Maiu (11 Iunie), 
întru presbiter pe candidatul Traian Golumba 
ales preot în Moşniţa. 

La examenul de cvalificaţiune preoţească 
ce s'a ţinut în 28 Mai (10 Iunie) a. c. sub pre-
sidiul P. S. Sale părintelui Episcop loan I. Papp, 
au fost cvalificaţi pentru parohii de clasa I can
didaţii: Gheorghe Ardelean, loan Ghilezan, Ni-
colae Iorgovan, Petru Popovici şi Lucian Torni. 

f ioan Luca, subjude reg. pensionat, a tre
cut — după lungi şi grele suferinţe — la cele 
etern«, Luni în 10 luaje n., în frumoasa etate de 



80 ani. Venerabilul bătrân eră un fiu credincios 
al bisericii şi al neamului său, un sol al vremu
rilor apuse şi ultimul reprezentant între noi al 
şcoalei latinizătoare. Prin studiile filologice, ce 
le făcea cu multă predilecţie, urmărea cu tena
citate ideea de a curaţi limba românească de 
elementele şi formele ei străine. Rezultatul cer
cetărilor şi derivaţiunilor sale îndrăzneţe le prac
tica în vorbire şi scriere şi eră firm convins, că 
în limba ce-o vorbea a aflat şi restabilit limba 
liberă de influinţele străine, ce-au vorbit-o stră
moşii noştri. A fost înmormântat Mercuri, în 12 
Iunie n., în cimiterul de sus. II jelesc: Soţia Io-
cefina n. Deseo, fiul: Semproniu, căpitan ces. 
reg., fiica Onoria, profesoară de pian, nora: Zina 
n. Vozáry şi nepoata: Adriana. Dumnezeu să-1 
ierte şi să-1 odihnească! 

Episcopie gr.-or. maghiară. Cetim în «Peşti 
Hirlap", că la parohia gr. or. „maghiară" din Szen-
tes a sosit vestea, că guvernul a iniţiat deja 
organizarea elementului gr.-or maghiar din ţară, 
ceeace a produs mare bucurie în sinul ei, pen-
trucă credincioşii gr.-or. din Szentes sunt ma
ghiari neaoşi. Atari creştini gr.-or. maghiari sunt 
vre-o 40 de mii în întreaga ţară şi toţi doresc 
să aibă dieceză şi ierarhie maghiară. 

Scad naşterile. După datele statistice adu
nate de guvern s'a constatat, că în anul 1 de 
răsboiu au scăzut naşterile cu 17%, adecă în 
loc de 100 s'au născut numai 83 copii; în anul 
al II-lea de răsboiu cu 5%, iar în anul al III-lea 
cu 58%, adecă în loc de 100 s'au născut numai 
42 copii. 

Se continuă sistemul. Cetim în „Aradi Hir-
lap", că noul ministru al cultelor şi al instruc
ţiunii publice, contele Zichy Jănos, într'un res-
cript al său cătră episcopatul român a declarat, 
că în privinţa şcoalelor româneşti dela graniţă 
va continuă politica de statificare a şovinistului 
şi ultramontanului său antecesor, contele Apponyi 
Albert. 

Recvirarea hainelor în Germania. Pe seama 
muncitorilor de răsboiu din Germania trebuesc 
3 şi jumătate milion rânduri de haine. întrucât 
aceste vesminte trebuincioase nu se vor putea 
adună prin oferte benevole, se va începe recvi
rarea lor pe toată linia. 

De ale recvirării. In comuna Szentiván, (corn. 
Băcs) soldaţii au isprăvit recvirarea, iar gazdele, 
de frică să nu li-se ia şuncele şi slăninile, le-au 
ascuns în căpiţele de fân. Cânii însă au dat de 
ele, şi deodată puteai vedea pe uliţele satului 
fugind un cârd de câni, cu şunci şi slănină în 
gură. Soldaţii n'ar fi recvirat şuncile şi slăninile, 
dar cânii au nimicit toate hră'nurile, ascunse fără 
nici un temei. 

La alegerea de deputat dietal în Eger, ce s'a 
ţinut Marţi (în 11 Iunie n.) contele Zichy Já.ios, 
a rămas în minoritate faţă de candidatul radical-
independist Dr. Vass Jănos. E semnificativ, că 
ministrul cultelor şi fruntaşul bisericii romano-
catolice să nu poată ajunge la mandat într'un 
oraş romano-catolic, cu reşedinţa unui arhie
piscop şi sprijinit cu putere de întreg aparatul 
administrativ. 

Recunoştinţa Ovreilor. I. P. S. Sa arhiepis
copul şi metropolitul Bucovinei şi al Dalmaţiei 
Dr. Vladimir de Repta a luat pe timpul primei 
invaziuni ruseşti toate torele din sinagogile Cer
năuţilor sub paza sa şi Ie-a adăpostit în reşe
dinţa sa arhiepiscopească. Arhiepiscopul Repta 
a fost scut şi ajutor pentru întreaga populaţiune; 
a luat sub ocrotirea sa şi pe primarul Cernău-
ţului din vremea aceea, pe Dr.-ul Weisselberger; 
a aflat totdeauna cuvinte de mângâiere pentru 
cei asupriţi şi a scutit prin vrednica sa ţinută 
capitala Bucovinei de mari neajunsuri. întreaga 
ovreime a Bucovinei pregăteşte acum pentru 
acest înalt dignitar bisericesc o grandioasă ma
nifestaţie de mulţămită şi recunoştinţă pentru 
atitudinea lui de rară umanitate. (V. N.) 

Mulţămită publică P. S. Sale Ioan I. Papp, 
Episcop, Arad. Subscrişii în numele ostaşilor 
români dela reg... cu umilinţă exprimăm P. S. 
Voastre mulţămită fiască pentru participarea cu 
Duhul între noi cu ocaziunea serviciului divin 
făcut sub ceriul liber a doua zi a sfintelor Paşti. 
— Deşi la noi n'a sosit dorita primăvară, am 
înţeles rostul iubirei părinteşti. Nădăjduind că 
atotputernicul Dumnezeu, care-şi revarsă mila sa 
atât pentru cei drepţi cât şi pentru cei păcătoşi, 
ne va îmbucură şi pe noi cât mai curând de 
vederea zilelor însemnate, încălzindu-ne prin ra
zele luminate a mult doritei primăveri, dela care 
aşteptăm o vieaţă cu totul nouă. Cu credinţă şi 
cu dragoste rugăm şi noi pe atotputernicul Dum
nezeu, ca fără multă întârziere să asculte şi îm
plinească glasul rugăciunilor făcute în sfintele 
biserici, ca cu bine să reîntoarcem fiecare la 
vetrele noastre spre lauda şi preamărirea Celui 
de sus şi spre ajutorul şi mângâierea familiilor 
noastre. Să trăiţi la mulţi ani. Poiana alor 7 co
mune la 6 Mai 1918 Dimitrie Ganea, preot cam-
pestru. Ioan Crăciun, cantor. 

Tipărituri pentru planul analitic (Tan-
anyagbeosztâs). Conform dispoziţiunii planului 
de învăţământ aprobat din partea 'înaltului mi
nistru al cultelor şi instrucţiunei publice sub Nr. 
73311/911, fiecare învăţător este deobligat a pre-
sentâ cu o lună înainte de începerea anului 
şcolar, împărţirea materiaîului pe săptămâni, iar 
aceasta împărţire în urmarea disp. §. 37 punctul 
2. al ordinului ministerial Nr. 76000/907, privitor 
la executarea articlului de lege XXVII din 1907, 
învăţătorii aplicaţi la scoale cu ajutor de stat, 
au s'o înainteze şi inspectorului regesc de scoale. 

Spre a uşura munca învăţătorilor, am pre
gătit şi scos de sub tipar în caete separate (ro
mâneşti, ungureşti) asemenea planuri analitice cu 
împărţirile pentru săptămâni, clase şi studii după 
sistemul cel mai practic, în limba română şi 
magiară, cari au să fie completate prin intro
ducerea materjaiuUy $e lipsă. 

în legătură cu acest plan se cere şi ordul 
de oare. 

Caetul din „Planul analitic" şi ordul de ore 
costă cu francatura recomandat 4*cor. şi se poate 
comandă dela Librăria diecezană Arad, str. Dedk 
Ferencz Nr. 35. 

BIBLIOGRAFII, 
A apărut: 1 

„Cultura Creştină" Nr. 10/1918, revista pro
fesorilor seminariali din Blaj, cu următorul sumar 
deosebit de bogat şi interesant: Dr. Alexandru 
Rusu: După alegere. (Câteva constatări şi reflexii, 
cari se impun dela sine). Redacţia: Dorinţele 
clerului român unit. (Manifestul sinodului elec
toral din 9 Maiu 1918). Dr. Iacob Radu: însem
nări din corespondenţa episcopatului gr.-cat. de 
Oradea-mare Moise Dragoş (1776—1787). (1). 
însemnări: Locul copiilor, dupăce se inserează, 
e acasă. (Senior). Cronică: Dela alegerea de mi
tropolit (ar.). Prelaţi noi în biserica noastră (r.). 
f Canonicul Gavrilă Pop (ar.). O pastorală co
mună a episcopatului catolic din Austria (vş). 
Sinoadele bisericii române neunite sub controla 
ministerială (ar.). Noui contribuiri pe seama 
„Asociaţiunii" (r.). Grijiţi manuscriptele şi tipă
riturile vechi (şr.). Dare de cult şi dare comu
nală (şr.). S'a schimbat prefectul propagandei din 
Roma (vş.). Cărţi şi reviste: „Convorbiri ştiinţi
fice" (ar.). „Euchârisztikus ErtesitS" (şr.). Tele
fon. — Se poate abona din Blaj—Balăzsfalva 
pentru 20 cor. pe an. 

Lectură. Dar potrivit pentru soldaţii 
de prin spitale şi lectură folositoare pentru 
adulţi este opul învăţătorului de pie me 
morie Nicolae Ştefu, întitulat: P e n t r u 
ţ ă r a n i . Se estinde pe 149 pagini. Con
ţine : Nuvele, anecdote în proză şi versuri, 
cu mai multe chipuri. Se poate comanda 
dela Librăria diecezană din Arad, cu preţul 
redus de 40 fii. - j - 15 fii. pentru frfcs 
catură. 

Biblioteca „Semănătorul". 
Numărul 40 fileri. 

Nr. 1. Alexandru Ciura: Fraţii schiţe din răsboiu. 
Nr. 2. Victor Stanciu: Cuib de rândunică şi alte 

schiţe de popularizare ştiinţifică. 
Nr. 3 Ion Agârbiceanu: Din viaţa preoţeasca 

schiţe. 
Nr. 4. Dr. Ioan Lupaş: Din trecutul ziaristicei 

româneşt i . 
Nr 5. Dr. Ion Mateiu; Şcoală ş i educaţie pagini 

ardeleneşti. 
Nr. 6. Al. S. Iorga: La chest iunea industriei n o a 

stre. 
Nr. 7. Ion Clopoţel: însemnări pe răboj . 
Nr. 8. /. Burac: Pitelea Gâscariu sau Paradigma 

leneşului, mult curioasă şi în stihuri alcătuită. 
Nr. 9—10. Mihail Gaşpar: Blăstăm de mamă ro

man. 
Nr. i i . Victor Stanciu: Plantele de leac . 
Nr. 12. Emil Isac: Ardealule, Ardealule bătrân. 
Nr. 13. Grazia Delledda: La stână şi Ispita, schiţe 

trad. de C. Muştea. 
Nr. 14. / Băilă: Insurăm pe Victor şi P e povârniş . 
Nr. 15. Dr. Ioan Lupaş: Luptători pentru lumină. 
Nr. 16. Dr. Al. Borza: Din lumea plantelor. 
Nr. 17. Ioan Georgescu: Dovezi nouă pentru a d e 

văruri vechi. 
Nr. 18. Gavril Todica: Zări din univers. 
Nr 19. Dr. I. S.: Patimile şi moartea Domnului. 
Nr. 20. Wtldenbruch: Lacrimile copiilor. 
Nr. 21. V. Stanciu: Poezi i poporale din răsboiu . 

Numărul 60 fileri. 
Nr. 22. Colinde, cântece de s t ea şi cântecele 

irozilor. 
Nr. 2 3 - 25. M. Eminescii: Poezii . 
Nr. 26. Al. Ciura: „Scrisoare în ceealal tă lume", 

schiţe din răsboiu. 
Nr. 2 7 - 28. Ion Clopoţel: Antologia scriitorilor 

români dela 1821 încoace. (G. Lazar, G. 
Asachi, Ioan Eliade Rădulescu, Barbu Paris 
Mumuleanu, Al. Hrisoverghi, D. Petrino, Al. 
Depărăţeanu, N. Nicoleanu, Const. Stamati, 
Vasilie Cârlova, Antioh Cantemir, Dimitrie 
Ţichindeal, Alexandru Donici, Grigorie Ale-
xandrescu, Anton Pan, Dimitrie Bolintineanu, 
Alexandru Sihleanu, Gheorghe Bariţiu, Andreiu 
Şaguna, Timoteiu Cipariu). 

Nr. 29—30. Ion Clopoţel: Antologia scriitorilor 
români dela 1821 încoace. (Mihail Cogăl-
niceanu, Vasile Alecsandri, Nicolae Bălcescu, 
Ion Ghica, Alexandru I. Odobescu, Constantin 
Negruzzi, Gheorghe Panu, Bogdan Petriceicu 
Haşdeu, C. A. Kosetti, Cesar Boliac. 

Redactor responsabil: Dr. Teodor Botiş, profesor. 

Nr . -223-1918. 

Concurs. 
Pentru îndeplinirea parohiei vacante Suplac: 

de cl. a Il-a în sensul dispoziţiunei Ven. Con-
sistor de sub Nr. 1115/B918 se publică de nou, 
concurs cu termin de alegere la 30 de zile dela 
prima publicare. 

Beneficiul constă din pământul parohial de 
4V 2 iug., câte o măsură (30 litre) cucuruz, ca 
bir dela fiecare casă, stoalele îndatinate şi între
girea dotaţiunii din vistieria statului. De locuinţă 
se va îngriji preotul ales; având a provedeâ in
strucţiunea religiunei la şcoalele din comună. 

Intru cât în terminul concursului nu s'ar 
insinua reflectanţi cualificaţi de cl. a II-a cu 
încuviinţarea specială a Ven. Consistor dela 
Oradea-mare, vor putea fi admişi în candidare 
şi reflectanţi cu cualificaţiune de cl. a IH-a 

Recurenţii au să se prezinte la sfta biserică 
din Suplac în cutare Duminecă sau sărbătoare 
pentru a-şi dovedi desteritatea în cele rituale şi 
în predică, având recursele lor instruite conform 
prescriselor pentru parohii, adresate corn. paro
hial, a le înainta la subscrisul în Feketegyârrjs 
(Giris. f.) 

Pentru corn. par. Petru Serb, protop. Beliului. 

Caut o domnişoară 
de casă pe timp mai îndelungat, care se pricepe 
la fiert şi care ajută în toate lucrurile casei. 
Respectiva va fi privită ca membru al familiei 
şi îngrijită ca la casa părintească. Ofertele se 
primesc până la 15 Iunie, anunţând totodată şi 
pretensiunile lunare. A se adresă la Aurelia 
Korosladdnyi, învăţătoare, Zardndnddas (Arad m.) 

Pentru tipografia noastră se caută 

un î n v ă ţ ă c e l . 
Condiţiunile de primire: Băiatul să 

aibă 2 clase medii sau cel puţin 6 ele
mentare şi să fie trecut de 14 ani. 




